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COMUNE DI VOLPIANO 
Città Metropolitana di Torino 

 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 91 DEL 25/11/2021 

 
OGGETTO: 

Conferma istituzione e nomina componenti della commissione consiliare permanente 
Servizi Sociali, Cultura, Politiche Giovanili e del Lavoro.           

 
L’anno duemilaventuno addì venticinque del mese di novembre alle ore venti e minuti 

cinquanta, convocato con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione 
Ordinaria ed  in seduta pubblica, di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, del quale sono 
membri e sono presenti per la trattazione del presente punto all’O.d.G. i sottoelencati Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. PANICHELLI Giovanni - Sindaco Sì 
2. BERARDO Irene - Vice Sindaco Sì 
3. CISOTTO Andrea - Consigliere Sì 
4. DE ZUANNE Emanuele - Presidente Sì 
5. SAPINO Barbara - Consigliere Sì 
6. FERRERO Luca - Consigliere Sì 
7. SCIRETTI Marco - Consigliere Sì 
8. LUST Giada - Consigliere Giust. 
9. DEYME Victoria - Consigliere Sì 
10. FURLINI Christian - Consigliere Sì 
11. TAVASSO Giuseppe - Consigliere Sì 
12. CENA Ugo - Consigliere Sì 
13. MAGGISANO Antonietta - Consigliere Sì 
14. MEDAGLIA Giuseppe - Consigliere Sì 
15. BIGLIOTTO Maria Grazia - Consigliere Sì 
16. CUCCA Ercole - Consigliere Sì 
17. CAMOLETTO Monica - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 16 
Totale Assenti: 1 

 
Assiste all’adunanza il Vice Segretario Generale Signor CAGNA Dott. Franco il quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 
 
 

Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor DE ZUANNE Emanuele nella sua 
qualità di Presidente C.C. assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato. 



Delibera C.C. N. 91 del 25/11/2021 
 

In prosecuzione di seduta il Presidente invita il Consiglio Comunale a passare all’esame del punto 
9) iscritto all’O.d.G. ad oggetto: “Conferma istituzione e nomina componenti della 
commissione consiliare permanente Servizi Sociali, Cultura, Politiche Giovanili e del 
Lavoro.           
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
Richiamato l’art. 16 del vigente Statuto Comunale, il quale prevede che il Consiglio Comunale 

costituisce nel proprio seno commissioni consiliari permanenti aventi competenza per materia 
tendenzialmente coincidente con la competenza delle maggiori articolazioni dell’organizzazione 
c.le e  che le stesse hanno, quali compiti principali, la disamina delle proposte degli atti deliberativi 
del C.C., il controllo politico amministrativo, lo svolgimento di attività conoscitive su temi di 
interesse comunale con le modalità previste dal Regolamento del C.C.;   

 
Richiamato l’art. 11 del vigente Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio 

Comunale, il quale prevede che: 
- sono istituite in seno al C.C., oltre alla conferenza dei Capigruppo, un numero massimo di 3 

commissioni permanenti  
- le commissioni permanenti sono costituite da consiglieri c.li che rappresentano, con criterio 

proporzionale, complessivamente tutti i gruppi e sono nominate dal Consiglio C.le con 
votazione palese; il Presidente viene eletto in seno ai componenti della Commissione nominata 
dal Consiglio Comunale; il Segretario della Commissione comunica al Presidente del C.C., al 
Sindaco, al Segretario Generale il nominativo del Presidente eletto entro 3 gg. dalla seduta 

- la redazione dei verbali della Commissione viene effettuata da un dipendente comunale 
incaricato, su proposta del Presidente della Commissione stessa  

- il Consiglio, contestualmente all’atto istitutivo o successivamente, qualora ne ravvisi 
l’opportunità, può decidere di far assistere la commissione da tecnici esperti delle questioni in 
trattazione; tra i tecnici, almeno uno, se richiesto, deve essere designato dalla minoranza 
consiliare.  

 
Ritenuto opportuno e necessario garantire la piena operatività della commissione consiliare 

permanente Servizi Sociali, Cultura, Politiche Giovanili e del Lavoro, disciplinandone nel 
contempo, per quanto non previsto dal vigente regolamento di organizzazione e funzionamento del 
C.C., l’organizzazione ed il funzionamento, secondo i seguenti indirizzi: 
 
 

1. COMPOSIZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE 
 
La Commissione è composta da consiglieri rappresentanti, con criterio proporzionale 

complessivamente tutti i gruppi consiliari.  
Sulla base dei 4 gruppi consiliari attualmente costituiti, la Commissione è composta da n 7 

membri, così ripartiti: 
 
- 4 consiglieri di maggioranza; 
- 3 consiglieri di minoranza (uno per ogni gruppo) 
 

Il Presidente viene eletto in seno ai componenti della Commissione nominata dal C.C.. 
 
Nei casi in cui la modificazione della composizione dei gruppi consiliari renda necessaria una 

ridistribuzione delle presenze nella Commissione, si procederà con apposita deliberazione 
consiliare. 



 
 
 

2. OBIETTIVI DELLA COMMISSIONE  
 

La Commissione è costituita con l’obiettivo di: 
  Acquisire le informazioni necessarie alla conoscenza tecnica degli atti di competenza 

consiliare, approfondendo le tematiche relative ai servizi sociali, alla cultura, alle politiche 
giovanili e del lavoro, e fornire all’Amministrazione eventuali pareri e proposte finalizzati ai 
lavori del Consiglio C.le. 

 Acquisire informazioni in merito al programma di in terventi di progressiva 
eliminazione delle barriere architettoniche al fine  di fornire all’Amministrazione pareri 
e proposte in merito agli interventi previsti e all a loro realizzazione.  

 
 

3. DURATA IN CARICA DELLA COMMISSIONE 
 
La Commissione dura in carica sino allo scadere del mandato amministrativo e, qualora il 

nuovo Consiglio C.le intenda riconfermarne l’istituzione, le nomine devono essere effettuate entro 
45 giorni dall’insediamento dello stesso.  

 
4. FUNZIONAMENTO DELLA COMMISSIONE 

 
Il Presidente della Commissione convoca e presiede le riunioni e ne stabilisce l’ordine del 

giorno. Egli esercita tutte le funzioni previste dal presente provvedimento e cura l’efficace esercizio 
delle competenze della Commissione e l’attuazione delle sue decisioni. 

 
I Consiglieri Comunali possono assistere alle riunioni della Commissione anche senza farvi 

parte, senza diritto di intervento, né di voto. 
 
La redazione dei verbali della commissione viene effettuata da un dipendente c.le  incaricato, 

su proposta del Presidente della commissione stessa.  
 
Gli uffici competenti per materia assicurano al Presidente della Commissione tutte le 

informazioni ed il supporto tecnico necessari allo svolgimento dei lavori. 
 
La Commissione può svolgere sopralluoghi esterni. 
 
Relativamente alle materie di propria competenza, la Commissione può organizzare 

consultazioni ed audizioni, il cui programma è deciso dalla stessa. Può inoltre richiedere 
l’intervento alle riunioni del Sindaco, degli Assessori, del Segretario Generale, di funzionari e 
consulenti del Comune. Questi ultimi, in forza della richiesta, sono tenuti ad intervenire. 

 
5. CONVOCAZIONE E ORDINE DEL GIORNO DELLE ADUNANZE. 

 
La Commissione è tenuta a svolgere tutte le adunanze necessarie per esercitare 

efficacemente le sue funzioni. 
 
Le adunanze sono convocate dal Presidente, che ne stabilisce l’ordine del giorno nel rispetto 

di quanto stabilito dal presente atto. 
 
Il Presidente è tenuto, entro quindici giorni, a convocare la Commissione su un determinato 

argomento, ovvero a inserire un argomento tra i punti all’ordine del giorno di una adunanza già 
convocata, quando lo richiedano, in forma scritta, consiglieri componenti la Commissione che 
rappresentino un terzo dei Consiglieri Comunali.  

 



Qualora il Presidente non provveda a convocare la Commissione in termini utili per 
ottemperare a quanto stabilito dallo Statuto, dai regolamenti, da una deliberazione o da una 
mozione del Consiglio Comunale, il Presidente del Consiglio può stabilire una determinata 
scadenza e, ove persista l’inadempienza, convocare in sua vece la Commissione. 

 
Le adunanze della Commissione sono convocate in forma scritta con almeno due giorni 

lavorativi di anticipo, riducibili a uno per motivate ragioni d’urgenza. La convocazione deve 
contenere l’ordine del giorno della riunione.  

 
L’avviso di convocazione sarà trasmesso esclusivamente all’indirizzo di posta elettronica 

istituzionale dei consiglieri. I termini per il recapito decorrono dalla data e dall’orario registrati sui 
sistemi informatici di invio del documento.  

 
Copia della convocazione e dell’ordine del giorno e del verbale sintetico delle adunanze delle 

commissioni consiliari è inviata al Presidente del Consiglio Comunale, ai Capigruppo consiliari e al 
Sindaco. 

 
La Commissione è validamente costituita quando è presente la maggioranza dei componenti. 
 
In assenza del numero legale, la commissione può effettuare le audizioni, iscritte all’ordine del 

giorno, di rappresentanze di cittadini e associazioni, ovvero seguire l’illustrazione e la 
presentazione di argomenti in materie di propria competenza, purché siano presenti il Presidente 
della Commissione e consiglieri membri della stessa che rappresentino, con criterio proporzionale, 
almeno un terzo dei consiglieri comunali. 

 
Trascorsi 30 minuti dall’ora stabilita nell’avviso di convocazione, qualora non si stia 

procedendo agli adempimenti di cui sopra, ovvero qualora essi siano terminati, il segretario 
procede, a richiesta del Presidente o di un consigliere membro della Commissione a verificare la 
presenza del numero legale. In caso di esito negativo, il Presidente dichiara deserta la seduta. 

 
Qualora, successivamente all’apertura di una seduta, il Presidente constati in qualsiasi 

momento che il numero legale sia venuto meno, dichiara chiusa la seduta. 
 

6. DECISIONI DELLA COMMISSIONE. 
 

Le decisioni della Commissione sono assunte con il voto favorevole di componenti che 
rappresentino la maggioranza dei consiglieri comunali. 

 
Le votazioni avvengono in forma palese. 
 

7. PUBBLICITA’ DELLE ADUNANZE. 
 

Le adunanze non sono pubbliche, salvo diversa decisione della Commissione. 
 

8. VERBALIZZAZIONE DELLE ADUNANZE. 
 

Delle adunanze della Commissione consiliare viene tenuto, a cura della segreteria della 
riunione, un verbale sintetico contenente l’elenco degli intervenuti alle adunanze medesime, gli 
argomenti esaminati, le eventuali decisioni assunte e i voti espressi.  Esso è sottoscritto dal 
Presidente e dal Segretario. 

 
9. NORMA GENERALE 

 
Alle adunanze delle Commissione, per quanto non disciplinato dal presente atto, si applicano, 

ove compatibili, le norme dello Statuto e del Regolamento di organizzazione e funzionamento del 
Consiglio Comunale. 

 



La Commissione, all’unanimità, può decidere modalità di organizzazione dei lavori diverse da 
quanto previsto dall’articolato che precede. 

 
 
Visto il parere favorevole espresso in ordine alla regolarità tecnica dal Responsabile del  

Servizi Amministrativi Istituzionali ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 (T.U. Leggi 
sull’ordinamento degli Enti Locali) e s.m.i.; 

 
 
Il Presidente, sentita la proposta: 

- Del Capogruppo di maggioranza della Lista UNITI PER VOLPIANO Sig. Giuseppe TAVASSO 
di nominare quali membri della Commissione i Sigg. SAPINO Barbara, BERARDO Irene, 
DEYME Victoria e SCIRETTI Marco 

- Del Capogruppo di minoranza della Lista CAMBIAMO VOLPIANO Sig.ra Antonietta 
MAGGISANO di nominare se stessa quale membro della Commissione 

- Del Capogruppo di minoranza della Lista CENTRO DESTRA PER BIGLIOTTO Sig.ra Maria 
Grazia BIGLIOTTO di nominare se stessa quale membro della Commissione 

- Del Capogruppo di minoranza della Lista GENTE DI VOLPIANO Sig.ra Monica CAMOLETTO 
di nominare se stessa in quanto il gruppo è formato da un unico Consigliere; 
 

 
Ciò premesso, Il Presidente mette in votazione la conferma dell’istituzione della Commissione 

consiliare permanente Servizi Sociali, Cultura, Politiche Giovanili e del Lavoro e la nomina della 
Commissione composta complessivamente da n. 7 consiglieri di cui n. 4 in rappresentanza della 
maggioranza consiliare e n. 3 in rappresentanza delle minoranze consiliari (uno per gruppo), 
pertanto 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PRESENTI: n. 16  
ASTENUTI:  n.  /    
VOTANTI:  n. 16  
 
Con n. 16 voti favorevoli e n. 0 voti contrari espressi mediante votazione palese per alzata di mano  
 

D E L I B E R A 
 

1. di confermare l’istituzione della Commissione consiliare permanente Servizi Sociali, 
Cultura, Politiche Giovanili e del Lavoro, disciplinandone nel contempo, per quanto non 
previsto dal vigente regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio C.le, 
l’organizzazione ed il funzionamento della stessa così come articolato nelle premesse 
narrative, che quivi si intendono integralmente riportate; 

2. di dare atto che ai fini e per gli effetti di cui all’art. 96 “Riduzione degli organismi 
collegiali” del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli 
Enti Locali”, la costituzione della Commissione consiliare consultiva permanente 
Servizi Sociali, Cultura, Politiche Giovanili e del Lavoro è ritenuta indispensabile per la 
realizzazione dei fini istituzionali dell’ente; 

3. di nominare componenti della Commissione consiliare permanente Servizi Sociali, 
Cultura, Politiche Giovanili e del Lavoro, per il mandato amministrativo 2021 -  2026, i 
Consiglieri comunali sottoelencati: 
 
 



per la maggioranza consiliare (UNITI PER VOLPIANO) 
-     SAPINO Barbara 
-     BERARDO Irene 
-    DEYME Victoria 
-    SCIRETTI Marco 
 
- per le minoranze consiliari: 
-   MAGGISANO Antonietta (CAMBIAMO VOLPIANO) 
-   BIGLIOTTO Maria Grazia (CENTRO DESTRA PER BIGLIOTTO) 
-   CAMOLETTO Monica (GENTE DI VOLPIANO) 

 
 
Infine, il Consiglio Comunale 
 
PRESENTI E VOTANTI: 16 
 
Con n. 16 voti favorevoli e n. 0 voti contrari espressi mediante votazione palese per alzata 
di mano, delibera di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai 
sensi dell’art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000 (T.U.E.L.) e s.m.i.. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Letto, confermato e sottoscritto 
 

Il Presidente 
Firmato Digitalmente 

DE ZUANNE Dott. Emanuele 
 

Il Vice Segretario Generale 
Firmato Digitalmente 

                 CAGNA Dott. Franco 
 
 
 

 


